

Перспективы внедрения дистанционного электронного голосования в новых субъектах РФ

Научный руководитель – Багликова Марина Сергеевна

Бояркин Иван Александрович

Студент (магистр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра политологии и государственного управления, Донецк, Россия

E-mail: boyarkinivan1437@gmail.com

Уже длительное время информационные технологии оказывают серьезное влияние на общественную жизнь в Российской Федерации. Без новшеств, привнесенных цифровизацией, практически невозможно представить себе множество политических процессов. Подобные изменения произошли и в отношении к альтернативным способам голосования на выборах. Если раньше невозможно было себе представить голосование без урны и бюллетеня, то за последние пять лет начал активно применяться новый формат волеизъявления - дистанционное электронное голосование (далее - ДЭГ).

На сегодняшний день использование данной модели голосования является общемировым трендом. В подавляющем большинстве стран к введению нового формата приходили поэтапно, начиная с тестового использования на местных выборах и заканчивая применением на уровне всей страны [1, с. 38]. Схожим образом ситуация развивалась и в России, где от отдельных экспериментов на локальном уровне, постепенно формируя законодательную базу, перешли к применению к использованию ДЭГ в отдельных субъектах федерации.

Под данным термином, согласно законодательству РФ, понимается «голосование без использования бюллетеня, изготовленного на бумажном носителе, с использованием специального программного обеспечения» [4]. На практике же ДЭГ представляет собой онлайн-голосование на государственных платформах. Подобный формат уже был опробован на выборах различного уровня: от местных выборов депутатов (в Москве в 2019 году) до голосования на федеральном уровне на выборах в Государственную думу в 2021 году.

Одной из особенностей внедрения дистанционного электронного голосования в РФ является последовательное увеличение количества регионов, в которых оно применяется. Так, если к 2020 году таких субъектов было всего два (Москва и Нижегородская область), то на данный момент их уже 12. За это же время количество избирателей, голосующих дистанционно выросло с 1,1 млн до 2,5 млн на выборах федерального масштаба и с 10,2 тыс. до 95 тыс. - на местных и региональных [2]. Примечательно, что показатель явки за все время использования ДЭГ не падал ниже 90%.

Уникальным для России вариантом стало использование ДЭГ для жителей ДНР и ЛНР в 2021 году, когда им предоставили право участия в выборах [3]. На тот момент оба региона не являлись субъектами Российской Федерации, однако их жители, имеющие российское гражданство, могли отдать свой голос как на избирательном участке, так и удаленно, на выборах депутатов Государственной Думы. Избиратели были отнесены к Ростовской области и имели право проголосовать только по пропорциональной системе, то есть за любую из участвовавших в выборах партий. Для участия в удаленном голосовании необходимо было иметь подтвержденную учетную запись на портале государственных услуг. В результате при помощи ДЭГ отдало свой голос 150 тысяч жителей еще непризнанных на момент выборов республик. Всего в Ростовской области, к которой

были прикреплены Донецкая и Луганская народные республики, в новом формате проголосовало 277 тысяч человек [5]. При этом в ходе проведения ДЭГ избиратели данных регионов столкнулись с рядом сложностей, связанных с работой платформы для голосования, начиная от сбоев в работе самого сайта до проблем с регистрацией на сервисе в том числе и из-за отсутствия СНИЛСа.

С присоединением новых регионов в 2022 г. новый формат голосования на сегодняшний день более не использовался. На референдуме по вопросу вхождения территорий в состав РФ технологии ДЭГ не применялись из-за слишком коротких сроков на подготовку и недостаточной технической оснащённости. При этом существует высокая вероятность его использования в дальнейшем во многом из-за роста количества жителей новых субъектов, зарегистрированных на Госуслугах и удобства этого формата волеизъявления. И, безусловно, данный формат голосования, способствует обеспечению безопасности избирателей в новых регионах России из-за обстрелов и возможных террористических актов с украинской стороны. Уже в текущем году состоятся выборы в парламенты регионов, на которых с учетом успешного использования дистанционного формата в недалеком прошлом, вполне вероятным станет его повторное применение.

Подводя итог, можно сделать вывод о том, что использование дистанционного формата в новых регионах имеет шансы стать регулярным. Применение ДЭГ является возможным как на уровне местных и региональных выборов, которым только предстоит состояться в данных субъектах, так и на выборах федерального масштаба. Во многом перспективы использования данного формата связаны с текущими условиями жизни в новых регионах, при которых ДЭГ поможет обеспечить безопасность голосующих. Кроме того, предпосылками для дальнейшего применения дистанционного голосования являются как благоприятный опыт использования данной модели ранее, так и значительное повышение интереса жителей новых регионов к сервисам государственных услуг. Не менее важное влияние на перспективы использования ДЭГ оказывает и общефедеральный тренд на его применение, который выражается в постепенном увеличении количества регионов, в которых голосуют удаленно.

Источники и литература

- 1) Федоров В.И. Дистанционное электронное голосование и явка избирателей: опыт Эстонии и Москвы // Избирательное законодательство и практика, Москва, 2018, №5 (54), С. 37-42.
- 2) ТАСС: <https://tass.ru/info/13533535>.
- 3) РБК: <https://www.rbc.ru/politics/20/07/2021/60f6a38a9a7947ec03f3181c>.
- 4) Сайт президента России: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/45539>.
- 5) Интерфакс: <https://www.interfax-russia.ru/south-and-north-caucasus/comments/eksperty-polozhitelno-ocenili-opyt-provedeniya-onlayn-golosovaniya-na-dumskih-vyborah-v-rostovskoy-oblasti>.